

Hétfői Napló

Előfizetési díj: Égész évre 160.—, negyed évre 40.—, 1 hóra 15.— korona

POLITIKAI HETILAP. MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII., RÜCK SZILÁRD-UTCA 8. Kládóhivatal: VI., NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Megkezdődtek a magyar-osztrák gazdasági tárgyalások

Bécs, december 12.
 (A M.T.I. magánjelentése.) Tegnap kezdődött az osztrák kereskedelmi miniszteriumban a magyar szövetkezőkkel a gazdasági tanácskozás. **Hetti** kereskedelmi miniszter képviselőben, aki minisztertanácsban volt kérvényelt mennd. **Riedl** osztályfőnök üdvözlője az értekezési megnyer résztvevők, kiknek élén **Wodlauer** rendkívüli követ és meghatalmazott áll. Mindeket részről kifejezésre juttatták azt az óhaját, hogy Ausztria és Magyarország gazdasági viszonya a régi tradíciók szellemében bensőbbé váljék. Emiatt a tárgyalásokkal feltekik ki, az utólevi, az állategészségügyi- és osztrák-magyar-román forgalmi, és az ipari jogszabályok ügyek letárgyalása céljából. A delegációk azok a tárgyal. akik nem tartoznak albiztosítókhoz, tárgyalás alá vették a kereskedelmi szerződés tervezetét, amelyhez több lényeges módosítást javasoltak, amelyek dolgaiban még az egyes részortok között van átrághó megvesztés. Hétfőn folytatják a kereskedelmi szerződés tárgyalását.

Fiume blokádját enyhítették

Egy torpedóromboló D'Annunziohoz csatlakozott

Bécs, december 12.
 (A M. T. I. magánjelentése.) A **Neue Freie Presse** jelenti Berlinből: Laganóhól táviratozzák: Fiuméből igen komoly hírek érkeznek. A **Secolo** szerint még egy torpedóromboló pártolt át D'Annunziohoz. Ez a hajó Pólából mindössze egy tiszttel indult el, mert a többiek nem akartak vele menni. A **Corriere Della Sera** szerint Fiume blokádját enyhítették, amennyiben a blokádban résztvevő hadihajók egy részét visszahívták, hogy ilyen módon kevésbben pörtolhassanak át az olasz tengerek közül D'Annunziohoz.

Amerika belép a népszövetségbe

Bécs, december 12.
 (A M.T.I. tudósítójának szikra-betűt.) **Mac Cornick** szenátor, aki holnap érkezik ide, **Harding** küldte, hogy tanulmányozza a nemzetek szövetsége körül felmerült kérdéseket és készítsen elő a talaj az Amerika és a nemzetek szövetsége közt előrendő megvesztésre, amelynek következtében kölcsönös engedelmények mellett, legközelebb **Amerikának a szövetségbe leendő belépése** is lehetővé vádnék.

A 11-es számú bizottság elfogadja a nemzetközi bíróságról szóló javaslatot, amely kitűnő jogiokos hágni értékeztetelmek műve. Bizonyos, hogy a teljes ütés is hozzá fog járulni a javaslat-hoz.

Ez meg fogja könnyíteni **Mac Cornick** törekvéseit, mert valószínű, hogy Amerika belépésének föfelteletül azt fogja kábitni, hogy a nemzetek szövetsége tanácsának hatásköre legnagyobb részben erre a nemzetközi bíróságra várdzassák át.

Csehországban a forrongás még tart

Brünnben a munkásság leszerelte a csendőrséget — Hétfőre ismét általános sztrájkot hirdettek

Prága, december 12.
 A kommunista **Rode Pravo** felhívja a munkásságot, hogy a holnapi napon lépjen általános sztrájkba. Most van itt az alkalmas pillanat, hogy az üzemi tanácsokat felülteik, a nagybirtokosokat és a nagyipart kiszűrtik és a nagyalkoskat lefoglalják. A nagyüzemekben a munkások tegnap beszüntették a munkát és hétfőn mások veszik át az üzemet. (M. T. I.)

Prága, december 12.
 A **Pravo Lido** a nap eseményeit a következőkben foglalja össze: A munkásság, amely pénteken albagyavta a munkát, ma mindenütt újra dolgozik. A küldfronckban általános a sztrájk. A

kommunisták az inartelepeken mindenütt agláltnak, hogy hétfőn újra megkezdjék a sztrájkot. A kommunisták tegnap gyűléseit gyéren látogatták. (M. T. I.)

Prága, december 12.
 A Brünni kerületi kapitányság jelenti, hogy a munkásság lefegyverezte a csendőrséget, amely a városi vilamos műveket szűrté. (M. T. I.)

Prága, december 12.
 Klóduóban a kommunisták megszállták a középiskolát. A nem kommunista tanárszok lementek a lányfalva. Az (sztrájk szűnté) egyes részein sztrájk van. (M. T. I.)

Gróf Teleki Pál kormányzatáról tárgyal

Fenyeget a nemzetgyűlés feloszlatása — A Klabelsberg kombináció — A kormányzó ma senkit sem fogadott — Nagyváltó Szabó Istvánról függ, s'kerül-e Teleki vállalkozása

(A **Hétfői Napló** tudósítójától.) A mai nap a politikai válságban nem hozott világosságot, még kevésbé pedig megoldást. A kormányzó ugyan nem utazott el Hatvanba, ahová látogatását megvárta, de kihallgatásán sem fogadott senkit, megát gróf Teleki Pált sem. **A mai napon a dezinálás sem történt meg.**

Ámbár — mint a politikusok mondják — erre nincs is tulajdonképpen szükség, mert gróf Teleki Pál a válság kitörésének pillanatá óta tényleg dezinált. **Eminenszer**öknek. Elejétől fogva ő tárgyal mindenkiel, ő vezette a válság tárgyi részét megoldó gazdasági konferenciákat is. A vélemény általában az, hogy Teleki egy pillanatra sem fog később sem kimondottan dezinált miniszterelnökként szerepelni, hanem a missziója sikerül egyszerre teljes kormányhatalmadó, mint utóbb kinevezett miniszterelnök lép a párt elé.

A pártban többségben vannak a szabad királyválasztók és ezek a leghatározottabban hangoztatják, hogy **Teleki vállalkozása nem sikerülhet.**

mert a párt többsége szűrtáran kitart elfogadott elvi álláspontja mellett. Tegnap ugyan híre járt, hogy Telekinek sikerült új platformot tudni, amelynek nagyváltó Szabó Istvánt is megneverte. A **Hétfői Napló** munkatársa előtt nagyváltó Szabóhoz legközelebb álló politikusok a leghatározottabban megfogadják ezeket a híreket mert Nagyvárdi — mint ők mondják — nem engedhet elvi álláspontjától. Nagyvárdi nem vilázik közjogi tételtől, de ragaszkodik ahhoz a megszövődéséhez, hogy az ország érdeke ma a szabad királyválasztás.

Ha dezinálás ma nem történt is, gróf Teleki Pál ma is egész nap folytatta tárgyalásait és ezek a tárgyalások ma már a kabinet megalkotása körül folytak.

Hogy milyen színezetet kíván Teleki új kormányának adni, arról fogalmat nyerhetünk abból, hogy kiket őrnit kerest a mai napon. Többek között tárgyalt gróf Hadik Jánosral, akinek valószínűleg a belügyi terevet ajánlotta fel, de Hadik elhárította ezt magától, mert még nem érzi elérkezettnek az időt, amikor politikai aktívitéba léphetne. Megbeszélései voltak azonkívül a miniszterelnöknek gróf **Ráday Gedeon**nal, gróf **Belten István**nal, báró **Perényi Zsigmond**nal. Legutóbb volt az est folyamán **Telekimél Hegedűs Loránt**tal, akivel a pénzügyminiszteri terevet tárgyalta. A Hegedűssel való beszélgetés benyomult az éjszakába, úgy hogy a nagyváltó Szabó Istvánról való megbeszélésre ma nemkerülhetett a sor. Nagyvárdinak a felhívóelvisi terevet kívánja Teleki feljárnítani és a Teleki kombináció sorsa abban a pillanatban dől el, amikor Nagyvárdi vagy elfogadja, vagy visszautasítja a földmívelési terevet. Tény, hogy nagyváltó Szabó nélkül nincs kibontakozás.

A pártban általában az a vélemény, hogy ha Teleki vállalkozása felbomol, akkor

olyan kormány jön, amely parlamenten kívüli politikusokból áll és amely kormány az új választásokat hozza.

A szabad királyválasztók azt mondják, hogy ettől sem félnek, mert az ország nem legimista és ők még nagyobb többségben kerülnek be a Hába, mint amivel most rendelkeznek. Beszéltek különben ma este a pártban gróf **Klabelsberg Kuno** dezinálásáról is, akinek a királyválasztásban kitűnő és minden igényt kielégelő platformja lenne. A képviselők azonban nem igen háttak a Klabelsberg-éle családjában és az egész terevet a Völj Jászidénék részéről felmerült jámbor óhajnak minősítették.

Törles

Pár percre megjelent a párben **Ferdinándy** belügyminiszter is akinek a szabadkirályválasztók szemrehányást tettek egy ma reggeli megjelent nyilatkozatáért, melyben megtagadta a szabadkirályválasztó" voltát, **Ferdinándy** kijelentette, hogy nyilatkozatát rosszul érta vissza a **Magyar Távirati Iroda**, mert ő csak az ellen titakozott, hogy **neve bármiféle kombinált kormány-istán szereplne.**

Feszültség Amerika és Japán között

Bécs, december 12.
 (A M. T. I. magánjelentése.) A **Neues Wiener Tagblatt** jelenti Hágából: **Amerikából** több olyan hír érkezett, amely arra enged következtetni, hogy **Washington és Tokio között** fokozódik a feszültség. A **Daily News** Londonból arról értesít, hogy az Egyesült-Államok és Japán között a helyzet már annyira súlyosodt, hogy a **Csendes-Océánban** átvesszők kábeltelepítésének ügyében fennálló régi nézeteltéréseket most **Wilson** elnök áttele a pilligyi bizottság elé. Ez nagyjelentőségű karakterisztikum a diplomáciai helyzetnek. A **Daily News** tudósítja azt is, hogy a **Csendes-Océán** hegemoniájáért való verseny a tulajdonképpen vitás pont. A nézeteltérések közvetlen tárgya az, hogy **Amerika** vitálja **Japán** tulajdonát a **nap-szigetre** névre, amelyet annakidején **Páriban** lértett oda **Japán**nak. Ugyanezok az amerikai képviselőház hadügyi bizottságának elnöke mondandó és hangu beszédt, amelyben a kölcsönös jó viszony megzavarásának legújabb okaként **Japán**nak az Egyesült-Államok ellen irányult agitációját je-
 löl meg. Amerika nem akar háborút, de már beigazolta, hogy tud verkedni is. **Jogosult**nak azok a panaszok, amelyek az **Amerikába** való **Japán** beáramlás megakadályozásáról szólnak, mert az Egyesült-Államok mindentelvé beáramlás ellen egyforma korlátozó intézkedéseket tesznek.

Bécs, december 12.
 (Wolff.) A **New York Herald** nyomán jelentik, hogy **Washingtonban** a külügyi államtitkár az albiztatban egy beszéd kapcsán felvilágosított adott a **Japán**nal való viszonyról és azt mondta, hogy a helyzetet komolyan tanja. Arra a kérdésre, hogy **Japán** a fehérek, sárgák és feketék közötti összehittetésen dolgozik-e, azt mondta az államtitkár, hogy **Amerika** nem fogja magát kivonni a rákényszerített háború alól. (M. T. I.)

A svájci szocialisták nem csatlakoztak a III. internacionáléhoz

Bécs, december 12.
 (A M. T. I. magánjelentése.) A **Neue Freie Presse** jelenti Zürichből: A svájci szocialdemokrata párt háromötödön szavazattal kétszázötvenhárom ellenel a pártvezetésnek javaslatához képest elvetette azt a határozatot, mellyel a moszkvai III. Internacionáléhoz való csatlakozást kökék.

Oszonka-Magyarország — nem ország. Égész Magyarorszá — gonnyországi

HIREK

Heller Róbert bűnügve nem kerül statáriális bíróság elrendes büntető eljárás ítélezik

— A Hetfoi Napló tudósítójától —

Egy 1/a. oszt. tanuló levele a kis Jézuskához

Kedves Jézuska, még csak tizenegy nap hiányzik a Karácsony estéhez, sietek hát megírni ezt a levelet, mert apám tudom, hogy a közeledek most még Szolnok felé is nehéz, mennyi idő kell hát ahhoz, hogy soraim a kedves Jézuskához a menüyek országába eljussanak!

En meg csak az időm járom az első elemi a) osztályát, tessék hát megbocsátani nekem, hogy nem tudok még úgy írni, mint a másodisták, vagy a harmadisták. Eddig már két hónappal Karácsony előtől boldogan gondoltunk, én és Böszi ke hugosokám (aki csak a jövő évben jön az elémibe) arra a tündérszép estére, amikor a karácsonyfa kigyullad. Anyuska már nu-pukka! a karácsony este előtt korán reggel elment hazulról és nagy skatulyákkal jött haza, melyeket nem akart felbontani. Ezekben a skatulyákban voltak azok a tündérszövegűvel való fényességek, amiket csillogó aranyszálakon bocsátanak le a földre a menyecskefogók. Most anyuska savora sem meg, csak estelele szárad le a vásárcsarnokba, akkor, amikor már nem bírhatják ismerőse a kopott kádatot, amelyet nyolc év óta visel. Apa azt mondja, hogy az időm a sok vérontás miatt, amit a rossz emberek csináltak, a jó Isten beármintotta a közelébe a világot. Egy gyermek sem kap ajándékot, akár jó volt, akár rossz, akár egyet kapott a magyarságtól, akár intő hozott haza olvasásból. Nem lesz karácsonyi ajándék, nem gyuladnak ki a gyertyák, a menyecskefogó saktárára, ahol csillogó csesebecsek, gyönyörű játékok vannak felhalmozva, ebben az évben még karácsonya sem nyílnak meg. Bendi, a szouszedünk nem állt meg, hogy ez nem a vérontás miatt van, hanem azért, mert apukának nincsen pénze. Egyetlen apukának sincs. Az apukák őrdinek, ha az ebédre való pénzt megkereshetik, jeltékzerre, fényességekre nem telik szegényeknek.

Drága Jézuska, aki (mint a főtisztelendő ur mesélte) valamikor magához ölelte a gyermekeket! Téged ölel-deztek, igaz-e az? Csakugyan nem kapunk-e ajándékot az őr Karácsonykor? Én jó viseltem magamat, soha sem kaptam intőt, mindig megálltam a leckémet, hogyan érdemeltem meg hát Téled, hogy születésed áldott napján megfellekesszél rólam?

Válaszodat, kedves Jézuska, posta fordultatva várom és amit írsz el fogom mondani a többi gyerekek is, akik velem járnak iskolába. A békéhez, amit erre a levélre kellett, és is adott egyenként tíz fillért az orszonpénzükhöz!

Aldott kezdet, melylyel valamikor a kis gyerekeket magához ölelte, milliószor csókolja drága Jézuska.

Szilva Ferék
1/a. oszt. tanuló.

— József főherceg az Otthon-körben. Csécsi Nagy, Kratochvíl ezredesek, Bartha ábrédes, Orley György, Niedermann, Fényes Loránt és Krüger Aladár társulókra, akik nemrég fogásból szabadultak, igen megleghangulatos vacsorán rendezték tisztelőit az Otthon-körben. A vacsorán megjelent József és József Ferenc királyi léregek is Anna Papp Sándor ezredes, Bánffy főhadnagy és Hapcsák kisérelében. A vacsorán Rákosi Jenő mondata az első pohárköszöntő, melyre József főherceg választott rögtönzött beszéddel, mely csodálatos erővel hozta észrúl egyébe a lelkes társaságot. Ulána Csécsi Nagy ezredes beszélt nagy figyelem és tetszés közt. A vacsorán Rabinek Gyula és Pekár Gyula államtitkár, Hottay Pál, Iványi Géza, Csapó Loránt főhadnagy, Miklós Andor, Szomaházy István, Heitai Jenő,

A Weisz Annv rejtelmess halála dolgaiban megindított bűnügveben a bűnügy-irattal vasárnap dr. Morácz Dániel királyi ügyész tanulmányolta és ma délelőtt roferálta el dr. Strache Guszláv királyi főügyésznek a budapesti ügyészség elnökének. A rendőrség úgy lelbe át az ügy irattal az ügyészséghez, hogy az statáriális eljárás alá tartozik. Az ügyészség tehát elsősorban

A gyilkosság büntetőre vonatkozó gyanúkat vizsgálta.

mert ha ezek nem lennének kellőképpen alaposak és teljesen indokoltak, úgy a statáriális eljárást az ügyben mellőzni kell. Figyelemmel arra, hogy dr. Heller Róbert, valamint anyja és a még lefoglaltatásban lévő Biri János az egész nyomozás során a gyilkosság vádját tekintetében nem tettek beismerő vallomást, ellenkezőleg heteken keresztül körmöskölték tagadtak, figyelemmel továbbá arra, hogy a boncolási jegyzőkönyv a gyilkosság gyanúját majdnem teljes egészében elosz-

laltia, az ügyészség álláspontja szerint az így rendes büntető eljárás alá tartozik.

Ennek folyamánaképpen az ügyészség a letartóztatásban lévő leteltelt fogvatartás kérdéskörben tesz indítványt a soros vizsgálóbíró előtt. Ugyanakkor a vizsgálóbíró előtt kezdik meg az ügyben szereplő védőügyvédek első értelmes tevékenységüket azzal, hogy védeneik szabadlábruhelyezését szorgalmazzák.

A postafőtiszt fogva maradt

A Heller-ügynek egyik mellékhatása az a bűnügve, amelyben Hentz Dező postafőtisztvélelet letartóztatott. Ez nines összefüggésben a gyilkossági ügy-gyel, hanem a család bűntetteire vonatkozó ügyvel áll kapcsolatban. Hentz előzetes letartóztatását dr. Lengyel Ernő vizsgálóbíró fenntartotta és ezt a végzetést a vádlottas is jóváhagyta. Hentz védője most újabb kérelmet fordult a vádlottashoz, amelyben védenének órádk mellett való szabadlábruhelyezését kérte.

Márkus Miksa, Bonitz Ferenc, dr. Halász Lajos, dr. Gross Emil egy. tanár Kun Andor, Rózsavölgyi Kálmán, Lenkei Gusztáv, Magyar Elek, Nagy Sándor, Jób Dániel, Horváth Zolt, Balassa József, Zilahy Lajos és még számosan vettek részt.

— A Petőfi-Társaság felolvasó ülése. Vasárnap délelőtt tartotta meg december huszi felolvasó-ülését a Petőfi-Társaság az Akadémiában Pekár Gyula elnökletével, aki jelentette, hogy az 1920. évi Petőfi nagydíjat Endrődi Sándornak adja ki a társaság, az 1921. évi nagydíjat pedig 1921 márciusában fogamzó döntési a Bányoványi-díjat Veker Imre nyerte el két abszolút értékű költeménnyel. A Grünwald-díjjal Dr. Irán „Hervad már ligités” című dalízületét tüntette ki a társaság. Ezután Hapcs István r. tag főolvasra néhány szonettet, majd Szabó Gyula főtitkár mutatót be a szemelvényeket Nográdi Papp Dező, Mészáros Sándor, Szőke Jenő és Bodros Pál költeményeiből. Ezután Pekár Gyula olvasta föl „Csofordasz” című költemét, melyet Kozma Andor tisztelet nap tartotta meg székfoglalóját „Ye victoribus” a magyarszámítás költeményével.

— A svájci magyar követ ünnepeit belkeltatta. Bernemissza hábor. Magyarország táj meghatalmazott minisztere szombaton átadta Bernben megközelítve a szokásos ünnepeket keretében. A szövetségi palota fogadóter-mében Molta elnök kiválóképpen Schnltz és Hartz szövetségi tanácsosok fogadták Bernemisszát. A beszédek elhangzása után Bernemissza átadta megbízó levélét, melyet Horthy kormányzó és Csáky külügyminiszter írt alá. Az ünnepeket tíz percig tartó szíves beszédjező követte. (M.T.)

— Amerikai fizetésképtelenségek a dollár magas árfolyama miatt. A Neue Freie Presse közli egy newyorki kereskedő hozzá beküldött megnevelését, amely szerint az ottani piacon néhány hét óta teljesen pang az ártel. Nap-nap után újabb fizetésképtelenségek ter-tettek, amelynek oka legnagyobb-részt a dollár emelkedése, valamint a kuba és délamerikai gazdasági össze-gomlás. A behozatell üzletben reaktívált erős a verseny, de teljesen megszűnt a kereslet. Sok amerikai német, a Európában nagy bevásárlásokat tett, még veszteséggel sem tudott túlulni az ártalon.

— A Tízgyilkosság a vádtanács előtt. Gróf Tisza István meggyilkolása ügyében a vádtanács dr. Kiss István (elbíráló elnökletével) vasárnap foly-tatja az ügyben szereplő vádlottak kö-fogségét fellet a tárgyalást. Az előadó bíró ismertette az ügynyomozati irat-tal, továbbá a katonai bűnügvi tárgya-lás fontosabb mozzanatait és az újna-pi leleteltelt vizsgált anyagát is.

Felolvasást a különböző szemlélyű fel-vett jegyzőkönyveket és egyéb ok-iratokat.

— Keresnek egy Szamuely-lányt. A budapesti királyi ügyészség előlato-parancsot adott ki Szilárd, József 34 éves budapesti kereskedő és felesége született Szamuely Margit 20 éves nő ellen, akiket azzal gyanúsítanak, hogy a profektiktat-tura idején az ugynevezett lakásbiztosasá-gdíjat hivatalosan különböző hutokotak, ruhák és felhalméket, valamint egyéb legeresereket elutaltatottak.

— Hálóközi a sátorlajuhelyi vonal-on. M. kir. Államvasutak igazgató-észtől vett értesítés szerint Budapesti nyugati pályaudvar—Szeged között szom-kalkedő 716 és 717/A. számú és a Budapest keleti pályaudvar—Sátorlajuhely között szintén szombat és vasár-nap kivételével naponta kölekedő 428/A. és 429. számú személyvonatokkal a Nemzetközi Hálóközi Társaság egy-egy hálóközi fog folyó évi december hó 15-étől köztöltöz rendszereben köz-kelekedni. A hálóközi I. és II. osztály menetjegyre bíró utasok részére áll rendelkezésre. A hálóközi utasai az I. vagy II. osztály vasúti menetjegyet tartoznak az egész utamvonalra. Budapest—Szeged, illothe Budapest—Sátorlajuhelyi megállást, tehát azok az utas-ok is, akik kibeszélő állomásokon száll-mak be vagy ki. A pótzjegyek ára a Bu-dapest—Szeged I. osztály 9.50. II. osz-tály 7.60. Budapest—Sátorlajuhely I. osztály 13.50. II. osztály 10.80 francok frank lesz, mely összeg azonban a napi árnak megfelelően azeszer koronában is fiselethet.

— Kiházasért négy hétre bezártak egy hósi mutatót. Előzetes kihatás miatt a Troadero című ismeret-nyelvényű tulajdonosát nyolc napi elzárás és huszszor korona pénzbírságra ítélték, emellett a mulatóhelyet négy hétre bezárták. (M. T. I.)

— Márton napig szünetelt az ártórgo-lom a Máv-on. A MET jelentése: A Máv. igazgatósága folyó év december hó 16. 17. és 18-án összes vonalain a közlekedés-ményeknek úgy darabokká, mint kor-akörnyelményben való károsítást is-minteltette. Csak a tartányközlekedés nyolc-hor szünetelt.

— Ellopták egy egész lakatosmü-helet. Vakmerő betörés követtek el a minap Debreczenben özevgy Gant Károlyné Honvédtetemelőtt házában. Ismeretlen tettesek újfel besurrantak Gantné portájára és elhált férjének ottlőve lakatosmühelyfelszerelést az utolsó darabig elvitték. Az özevgy-aszony kára sok ezer korona s felje-lentésére a rendőrség erőlyesen nyo-mozza a botróköt.

— A detektív utcai hotánnya. Klíng-hammer Miksa rendőrségi detektív va-sárnap délután Ujpesten a nyitott utca-szomszéd-vászon vert a földre. A házo-pár Budapest a Pál-utca 22. számú házában lakik. A férfi Ujpesten ment, de az aszony körötte és szomszédnyo-ko-

kollette. Klínghammer önmé. mekké-senlött a vér, arcom is több helyre se-fullett szenvedett. Az újpesti mentők helyiségbe menekült, ahol első szoby-ben részeltették.

— Pénteken tárgyalják a reudőgyil-kosságot. A budapesti büntetőtörvény-szék, mint rögtönzött bíróság, e héten több nagyobb bűnügvet tárgyal. Ked-den kezdődik Duffek József rablőgyil-kossági bűnügveben a főtárgyalás, aki a vöd szerint a Népszínház-utóban Fitcher Ferencet meggyilkoltatott. Ugyan-akkor megölle és kímoltta. Ugyan-akkor csak e héten, pénteken kerül sorra Mészáros Imre bűnügveben statáriális főtárgyalás, aki a királyi ügyészség Salta József rendőr meggyilkolásával vádol.

— Magötte a gáz. A Tuzér-utca 28. számú házában lévő lakásán vasárnap este holtan találtak Méri Józsefnek 34 éves aszonyt. A házaspár gáz megölle. Holttestét a tör-vényesülk orvosai intézetbe vitték.

— Akik lömnak a villamoson. Péter János 36 éves banktisztviselő (Máldas-tva 7.) az Atilla-körúton a villamos létesítmény utazott. A robogó villamosról úgy soos leesdort. Csonttörést és an-gyos felület sérülést szenvedett. A Pajon-szombatörümba vitték. — Székely János meggyilkolt éves aszonyt a Le-hérde-utcaon látott egy villamoson. Le-estett s a korakok egyik lábát levették. A mentők a Rókus-körházba vitték.

— A hat éves menyénly. Ujpesten egy hat éves menyénly elmebejós kislány az utcán. Kessel háttámaszt. Hammal János kí-nelvényes tanulótta. A mentők a súly-szan sebesült Hammal Jánost a gróf Károlyi-körházba szállították.

— Dunába ugrott. Bogdán Mária gázárnyék, az újpesti vasúti özevző-bíróll a Dunába ugrott. Kimerülttette és a mentők a lakásába vitték. — Kiss Mária eszedelény a Margitáthírló ugrott a Dunába. A közeli hajósok kimentet-tek. A nyomon utasit akart meghalni. A mentők a Rókus-körházba vitték.

— Eltűntek. Vella Imréné 23 éves nő a Visegrádi-utca 98. számú lakásán nagybomlányúszó lúzföldöket írott. A mentők a Rókus-körházba vitték. — Kisses Rózi vallóllé a Nédor-utca 30. számú lakásán ismeretlen méreget megmérgette magát. A mentők a Rókus-körházba szállították. — Kovács Bened-ek körházi szolga Ujpesten. Ujpesten 3. számú lakásán megmérgette magát. Az újpesti mentők a gróf Károlyi-körházba vitték.

— Övasonk figyelembe ajánljuk a „Nyakkendőhá” hirdetését. figyelem-zetjük különösen védők utasítónak, hogy megismerkedjenek a cég műveit ki-vitelük kis Árnyékúttól 2 korona behit-telék ellenében és karácsonyra szükség-leseiket így módon posta után is besze-rezhetik.

Színház és filmajdonságok

• A Vigszínház e heti eseménye a „Hattyu” szombati bemutatója lez. Mol-dár Ferenc háromfelvonásos vígjátékát Rákosi Sándor, Varsányi Imre, Haraszta Hermin, Hegedűs, Csontos, Tanay, Szere-m, Hajdu játéskák a vezető szerepe-let. A bemutatót a Pletyka, a Háló-kocskák előnére és az Ördög kerül színe.

• P. Márkus Emilia, Góthik és Rá-kosi Szidi e héten is vendégül lesznek a Magyar-Színházak. P. Márkus Emilia ma, szerdán és vasárnap este az Utolsó ecóiban, pénteken a Névtelen aszonyban léz föl. Góthik kedden és szombaton játéskák a Fecóriban, est-törtékön Rákosi Szidi vendégszerepel is időben. Jövő vasárnap délután 3 órakor márakélt helyrealkotta a Safoókat adják Törz Jenővel a címszerepben.

• „Ofenbaek” koncertet adnak szom-batban Ujpesten a Király-színház. „Ofenbaek” első jubileumát melyet a darab a lehelet rögtönzött idő alatt a közönség átendő óvációna kövött ért el. Az érteklődés változatlanul nagy, a je-gyek állandóan egy hétre előre kelnek el. Jövő vasárnap délután Várody Vil vendégléltetésre a Cságyerőfőnt adják. Az előadást 2 1/2 órakor kezdik és másórelt helyek mellett tartják meg.

• Operák hete lesz a Vasósi Színház e hete. Hétfőn és pénteken a Zádócni, kedden a Szévald börtöri, csütörtökön Bégelott adják, szombaton Fausz kerül színe Csóru Udvari Magvit szerepében, vasárnap a Trüfadurú iratték. Új Sam Fvöl, szerdán este és vasárnap délután játszóak.

Németország pénzügyi válsága

Fizetéképtelenséget jelentett a kiegyenlítő fórumok előtt

(A MTA. magánjelentése.) A Neues Wiener Journal „Németország kétségbeesett lépése” címmel vezetve helyen azt írja, hogy beavatott pénzügyi körökben elterjedt hír szerint

a német kormány a külföldi kiegyenlítő fórumok előtt fizetéképtelenséget jelentett.

Belehatatlan, hogy a német kormánynek az a nyilatkozata minő hatást kell az entente-országokban. A kiegyenlítő fórumok ama követelések kiegyenlítésére szolgálnak, amelyek az egyes országok közötti nemzetközi államforgalomból keletkeznek. Németország azért van kedvezőtlen helyzetben az entente-államokkal szemben, mert lényegesen előfelelegek, amelyek az államok egyike javára mutatkoznak, ezeknek az államoknak a devizáiban

fizetni, tehát Angliában fontokkal, Franciaországban frankokkal. Ezzel szemben a Németország javára mutatkozó fölöslegeket nem fizetik meg készpénzben, hanem a jóváleteli számlákra írják javára. A német kormány tehát nem kap idegen devizát, de viszont kénytelen a kiegyenlítő fórumok céljaira szolgáló idegen deviza megszerzése céljából minduntalan a bankörpést igénybe venni. A külföldi kiegyenlítő fórumoknál történt fizetéképtelenségi nyilatkozat természetesen nem jelent egyet az államcsőd proklamálásával. A német kormány mindössze azt állapítja meg, hogy jövőre nem képes a kiegyenlítő fórumok számára járó idegen devizákat fizetni. Ez a lépés minazonáltal olyan, amintőre csak a legulsósnab pénzügyi inszégbe határozhatja el magát az állam.

attrakciókat mutat be. Az egyikben René Creyte, a világhírhír francia filmszínész alakítja a főszerepet. Ennek a darabnak Filmszínészek a címe s már maga a cím elárulja a vonzó tartalmát. A másik nagy film az Izabel, francia dráma, amely minden részletben bróndalmi, izgalmas és látványos. Az előadások 4, 6 és 8 órákor kezdődnek.

A vasárnapi mérkőzések

A vasárnapi tervezett labdarúgómeccsők közül egyrésze elmaradt, met a többnyire tató hócsap miatt a sporttelepeket nem tudták az események rendezésére. Így elmaradt az FTC pályára kültözött FTC-BEAC és Vas-és Vénuszok közötti bajnoki mérkőzés. Elmaradtak továbbá a következő fontosabb második osztályú bajnoki mérkőzések: NCS-RTK, BSE-VII. ker. SC. OTE-BTK és EK-szeresek-UTSE.

Megtartották három előosztályú bajnoki mérceket, amelyek menisformra szerinti eredményvel véződtek. Meglepetés mindössze az MTK örös galorányú győzelede és a Kispesti AC veresége.

MTK-VII. ker. SC 8:0 (3:0). Hungáriaúti pályán. A Testgyakorlókör nagyérdemű jétéket produkáltak és végig igen könnyen nyerték a mérkőzést. A VII. ker. SC győzegen szerepelt. A gólokat a bajnokcsapat csatárja a következő sorrendben rúgta: Kertész L., Schlosser, Molnár, Dobsa, Orth, Schlasser, Molnár és Kertész L.

UTE-BTC 2:0 (2:0). Népszámpot. Megérdemelt győzelem aratótt az UTE a BTC ellen, amely különösen az első félidőben jétéket bravurosan. Mindkét gólt Pribó pompás becséséből Eggházi rúgta. Spinet után a BTC került frontba, de mindent támadása a Vogel hátvédpar szilárd védekezésé megtört. Legjobban jétézett a mezőnyben Voget I.

Törökös-Kispesti AS 2:1 (1:0). Hungáriaúti sporttelep. Megérdemelt győzelem aratótt a TSE, amelyet jörészt annak köszönhető, hogy a KAC hátvédjé tartalék kapva véche, adt mindkét gólt nagy kapta, hogy a már védett labdát a hátsó ajtóra. Durván is jétézett a TSE és a bíró VA hátvédét ki is állította.

Hustaropok-Weckerlepek SC 12:0 (4:0). Maratókúrt. Pompás jétékek szűzött a Hustaropos együttes.

URAK-MTE 3:1 (1:1). Bíró: Schlasser József. Erős küzdelem után biztosan szűzött az URAK.

VCA-Zuglói Turul 2:2 (1:1). Egyenrangú ellenfelek mérkőzése. A vezetó gólt mindkét esetben a VAC ruata Genzi rúgta. A Zuglókak góllját Pauer csatlótt.

Acél TE-BEVY 3:1 (0:1). Amerikaiul. Bíró: Seiff Károly.

A Lantörőzök 80 próba box-versenye. A Lantörőzök új klub helyiségekben szép számú közönség előtt jété sikerült box-versenyt rendeztek, amelyen Horváth, Palkó, Póbel és Korács boxolók jétéző munkát végeztek. Béd bajnok mérkőzése. A bevezetés ellenére hat mérkőzésre ma jétéztettek. A vezetó Rapid Híttársaságban az Admiral 4:2 eredményben győzte is. Amatőr-

Floridsdorfer AC 5:2. Rudolfstügel-WAC 2:1. Hakoab-Vienna 3:1. Wacker-Simmering 3:1. Sportklub-Hertha 1:1. (M. T. L.)

KÖZGAZDASÁG

Három külföldi ajánlatot kapott a Lichtig

A Hetfoi Naplo tudósítójától.

Az utóbbi napokban felfigylen nagy érdeklődés nyilvánult meg a törösdén a Neuschloss-Lichtig részvényei iránt, amelyek alig egy hét alatt közel ezer koronára emelkedtek. A rendkívüli vételkedvnek azok a tranzakciók a rugói, amelyek a vállalat körül előlétesítés alatt állanak, de amelyekről a közönség még csak általánosságban van tájékozatlva.

Információk szerint a Neuschloss-Lichtig r. t. igazgatósága a közeljövőben három külföldi ajánlatot kapott a vállalatnál való érdeklődés meglétesítése céljából. Az egyik ajánlatot holland társaságok teittek, akik részvényeiket 30 holland forintot ígérnek, vagyis darabonként közel 8000 koronát. A második, angol ajánlat még kedvezőbb, a harmadik pedig, amelyel állítólag előkelő olasz csoport teit, még sokkal nagyobb arányú tranzakciókat jelentene.

Akarmelyek ajánlatot is fogadják el a Lichtig igazgatósága, a közeljövőben újabb tőkeemel, sőt valószínűleg a részvényeknek külföldi valutára való kicserélése áll kilátásban. Hír szerint egyelőre több nagy hazai bútorgyár is lépéseket tett a Lichtiggal való szorosabb értékeközöség létesítése céljából.

A kévénházi magánforgalom ma tovább szűzült és mindentől csak kevés volt. A bécsi piac áremelkedése, a külföldi vásárlások és az a körülmény, hogy a pénz legjobb befektetői ma is az értékpapírvásárlás kintlékés, a fő momentummal a folytonosan nagy arányokú 5025 háuseanak. A kúrtészerzők közül csupán a Déli Vasut ment vissza 2770-re. Magyar-Olasz titének keresetek és végül 580 maradt. Rima 4450-4400 volt, Magyar Hírel 2040 K-val került forgalomba. A korlátoltkörű közlül erősen keresetek a Polgári Sört, de ebből peraszó úr nem volt a piacon. Söhlök 1600, Lipták 780-740, Győri Textil 3850-3300, Cséki 1680, Viktorie 1920-1950, Lichtig 2510-2550, Első Budapesti 9200. Ostermáló 1340-1350, Gummi 5350 volt. A nem jétézőt árútek közlül legjobban a Ferenclé keresetek. Főleg bécsi számlákra vetül: a Forestát, Budapestben a Fabánk volt a legnagyobb vevő a részvényre, amely ma már 3200-3400 volt. Egszben is nagy üzlet jété 1420-1475

között, míg a Fővárosi Sört 4700-al is keresetek, de áru nem volt a piacon. Az új Fabánk 500 főle emelkedett ma. A valutapiacra dollár 481-482, mária 807-808, székler 685, longvel mária 110 volt.

A Központi Hitelbank tőkeemelése. A Központi Hitelbank Rt. Eber Antal dr. emlékeire adate és h 8-án megtartott rendkívüli közgyűlésen Szilágyi Dező dr. vezérigazgató jétéjéjére elhatározta alapitőjének 90 millió koronára való felemelését. Az elővételi jog és h 13-61 24-ig gyakorolható. Minden 2 r. részvény alapján 1 új részvény vehető át 250 koronás árbán. A közgyűlés Ball Gusztáv dr.-t a Déli Vasut vezérigazgatóját az igazgatóságba választotta.

Az Országos Fatermelő közgyűlése. Az Országos Fatermelő Rt. mai rendes közgyűlése az 1918. és 1919. évekre vonatkozó előterjesztett szárazmunkát és mérleget jóváhagyta. A mérleg 9 millió alapitő mellett, mely időközben 23 millió koronára felemeltetett, 3.500.000 K 39 állér tiszta hasznót mutat ki. A közgyűlés elhatározta, hogy ezen hasznóból részvényenként 42 K osztalékot fizet, mely f. h 10-161 kezdve a Magyar-Olasz Bank főpénztáránál (Nádor-utca 16.) for kifizetendő.

Schuler József rt. Első Magyar Acél-irovól. Tollszár- és Indigóelőlapnyárgár részvényeit a Leszámolóbank jétéközelebb - mint velük közlül - bevezeti a tőzsdére. A részvények utolsó osztaléka 30 K, azaz 15% volt. A társaság alapitője 10 millió korona. A vállalat a 40 év óta fennálló Schuler József cégből alakult. Budapesti gyártelepe 3000 négyzetgöl területen van Köhnyán. Bécsben is van gyára modernebb felszereléssel, angol és német berendezéssel. Export területre a Balkánon kívül a távoli Keletre terjed ki, ezenkívül a nyugati államokba is, elsősorban Olaszországba és Belgiumba exportál.

A Telefongyár Rt. december 6-án tartotta évi rendes közgyűlést, mely elhatározta, hogy az 1916/1920. üzletévre 40 koronára kifizetéseket osztalékul és a részvényteke 10 millió koronára emeltesse föl. Minden 7 régi részvényre két új részvény vehető át, részvényenként 500 koronáért.

A Királyi Automból Rt. december 18-án tartandó rendkívüli közgyűlésén felméli alapitőjéket és egyúttal határozott foznak a Budapesti-Újpesti Szállítási Rt. (BUSZ) beolvadási ajánlata fölött.

A Magyar Általános Fatermelő és a Fabánk közös érdekeltsége. Mint a Hetfoi Naplo értesül, a Viktorie Fabutorgyár a Magyar Általános Fatermelő r.-t. és a Fabánk közeműködésével 25 millió koronára fogja felméli alapitőjéket. E tranzakcióval kapcsolatosan a Viktorie Fabutorgyárba beolvadnak a Magyar Általános Fatermelő r.-t. győzösi, másoktól és nécl bútorgyárai. Az igazgatóságba bekerülnek a Hitelbank, a Fabánk a Mundus és a Magyar Általános Fatermelő kikötőitől.

A Goldberger-gyár új gyártáslétesítés Szombathelyen. Ertesülésünk szerint a Goldberger-gyár megszerezte a szombathelyi Doktor-féle szővőáru-gyárat, amelyet jétélenyven megmagyaráították. E tranzakció miatt a Goldberger-gyár még e hónapban rendkívüli közgyűlést fog összehívni az alakító újabb felmélése végett.

Hamis fogakat Brillánszt Ékszeret Platint Antik tárgyakat Képeket régi és modern Disztárgyakat

BRILLIÁNSZT, gyöngyöt, aranyat, platint, ékszereket, horribilis árakon, RINGER Ékszerháza, Rottenbiller-utca 24, Telefon József 52-64

Felőlés szerkesztő SZOMAHÁZY ISTVÁN Társszerkesztők: Dr. ELEK HUGO és PAJOR MÁTYÁS JUSZÁGIZEM R-T BUDAPEST